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yikik igazán kesereghetnek.
— január 14.

(Sz i.) Ugyan találd ki szives 
olvasó, kiket értek én azok alatt, 
akik igazán kesereghetnek ? Már 
tudniillik a politikai helyzet fe­
lett. Azt mondod: a kormányt? 
Nem, én nem a kormány tag­
jaira gondolok. Igaz, hogy az 
obstrukció sajtója napról-napra 
temeti őket és uj, meg uj dá­
tumokat jósol, amikorra immár 
„holt bizonyos,8 hogy a Tisza 
kormány kimúlik, de — valljuk 
be az igazat — ezekben a jós­
latokban maga Bartha Miklós 
sem hisz. Különben bizonyára 
nem állna elő mindig más, meg 
más kritikus napokkal. A kor­
mány tehát, ha bosszankodik is, 
de keseregni nem igen kesereg. 
Legálább is a saját elmúlásának 
fájdalmai nem igen nyilainak a 
szivébe. Még talán amiatt sem 
veri fejét a falba, amit legujab 
ban kisütött reá a „magyar nem­
zeti anükusság," ahogy „Az Új­
ság" elkeresztelte Szederkényie­
ket, hogy tudniillik Tisza István 
nem vegezte el a szokásos uj 
évi látogatásokat a kir. herce­
geknél.

Hát kik kesereghetnek iga­
zán az obstrukció dulása miatt? 
Azt mondod: a katonai körök? 
No hiszen azok sem nézhetik 
valami nagy gyönyörűséggel, 
hogy mindenféle szükségbeli ren­
deletek árán úgy kell napról 
napra kitoldozni, foltozni a had­

sereget (és velük együtt nem 
nézheti azt nyugodtan a komoly 
magyar hazafi sem), de már a 
katona urak szivbéli keserűsé­
geit nem az én toliamnak a fel­
adata papirosra tenni. Nem ő 
róluk elmélkedek tehát.

Vagy talán a visszatartott 
kiszolgált katonák és a tüzhe 
lyüktöl behívott póttartaléko­
sokra gondolok, kérded ? Meg­
vallom, ezeknek a sorsa igazán 
gyakran megfordul a fejembe és 
szivem szerint sajnálom is őket, 
hogy minden komoly kényszerítő 
ok nélkül cipelniök kell az ob­
strukció jármát, de mégis elbiz- 
tatgatom magamat, hogy egyszer, 
talán nem is sokára, az ö szen­
vedésük is csak véget ér és 
igy nem ők azok, akik az én 
gondolkozásom szerint a legtöbb 
okkal kesereghetnek a törvény­
hozás semmittevése miatt. Meg­
mondom hát végre, hogy kik 
kesereghetnek igazán a mi nagy 
nemzeti erőfeszítésünk elfajulása^ 
felett. Maguk a függetlenségi 
párt igazi hívei. Azok a becsü­
letes meggyőződésű, lelkes ma- | 
gyarok, akik ciklusról-ciklusra 
beszállítják a parlament 70—80 
függetlenségi képviselőjét; akik 
a „megvirrad még valahaiban 
hisznek és bíznak és akikre 
most kiszámíthatatlanul hosszú 
éjszakának sötétsége ereszkedik.

Vak, aki nem látja, hogy ez 
az erőtlen erőlködés első sorban 
a függetlenségi párt alól pusz­
títja a talajt. De hát hogy is ne1

Lehetetlenség még kívánni is, 
hogy egy nemzet lelkesen és el­
szántan kövessen olyan politiku­
sokat, akik ok és cél nélkül ál­
lanak útjába az állami élet ren­
des menetének. Lehetetlen, hogy 
csalódás, elkedvetlenedés és el­
keseredés ne fakadjon az olyan 
küzdelemnek nyomában, mely 
alkotni gyenge és képtelen, rom­
bolni, pusztítani a nemzet javai­
ban vakmerő és gonosz. Lehe­
tetlenség, hogy a nemzet el ne 
veszítse hitét és bizalmát az 
olyan politika iránt, amely a 
nemzet legbecsesebb javait, leg­
féltettebb ideáljait tudatosan viszi 
a biztos leveretés, ejh nem is 
leveretés, de a lejáratás, az el- 
koptatás elé.

És aki nem akarja látni ezt, 
gondoljon a legújabb választá­
sokra és azokra a hirekre, me­
lyek a folyamatban levő uj vá­
lasztások esélyeiről kiszivárog­
nak. A függetlenségi párt már 
jelölteket sem bir kapni.

Ni, a farizeus fogja valaki 
mondani: kormánypárti újságot 
tóinál és a függetlenségi párt 
talajának ingadozásán pityereg ! 
De nem ugv van az, szives ol­
vasóm. Annak, hogy egy pár 
hivatás nélküli politikus, egy 
pár lármás szélbali, egy-két ob- 
strukciós vitéz kimarad a parla­
mentből, én bizony csak örülni 
tudok. Pláne, ha helyettük a 
a 67-es alap kipróbált hívei ke­
rülnek be.

De félek, hogy ez a jelenség

nagyobb bajnak a tünete. Félek, 
igen félek, hogy ez a hazafiat- 
lan ellenzékieskedés, ez a fa­
rizeus játék a magyar nyelv cé­
gére alatt, elkoptatja, lejáratja 
a nemzet nagy és szent ideál­
jait. És helyükbe nyomulnak a 
nemzetközi ábrándok és hazafiat- 
lan törekvések. A függetlensé­
giek egymást követő veresége 
tehát annyit jelent, hogy a nem­
zetből lassanként pusztul a nem­
zeti érzés, s ha egyelőre a kor­
mánypárt győz is, de ezen az 
utón bizonyosan előkészül a nem­
zetiségiek és szocialisták jövője. 
Hisz’ a függetlenségi párt ezek­
ből a nagy nemzeti érzésekből 
merítette eddig erejét; abból 
táplálkozott, arra volt felépítve.

Egy erős nemzeti érzésre, a 
nemzetnek jövőjében vetett hi­
tére, bizalmára nekünk is szük­
ségünk van, hisz’ bennünket is 
ezek az érzések vezetnek a mi 
politikánkban; a nemzeti ideálok 
lejáratása tehát nekünk is fáj, 
de legjobban mégis maguknak a 
függetlenségieknek. Dehát csak 
tessék tovább obstruálni!

A ZEMPLÉN TARCAJA.
Az élet.

Irta : Sassl Nagy Lajos,
Sötét, sötét, nagyon sötét, 
Kietlenebb e földi lót 
Mint temető téli éjen 
Mint tarlóit ág az útfélen.

Mégis, mégis oly jó élni,
Oly jó ködön át szemlélni 
Azt a pici meleg sugárt,
Mely áttöri az éjszakát.

Mely a napból kiröppenve 
Belopódzik a szivekbe, 
Élesztgetvén az életet 
Mint leányszem a szerelmet.

Hejh! e pici meleg sugár 
Életet hint, amerre jár,
Ezer szívnek élte, vágya, 
Egyetlenegy boldogsága!

Én is, én is megéreztem,
Kék szemedben fel is leltem 
Ezt az édes boldogságot, 
Melyre szivem annyit vágyott.

A panaszra nincs is okom, 
Van még fény a csillagokon. 
És e fényből egy-egy sugár 
Olykor-olykor csak rám talál

Olga.
Irta: Főnyi Ilona.

Szeretett és meghalt. . .
Ennyi az egész.
S én még sem tudok lemondani 

arról a gondolatról, hogy elmondjam 
az én, forrón szeretett Olgám törté­
netét.

Az intézetben legjobb barátnők 
voltunk. Az az igazi barátság kötött 
bennünket össze, melynek gyökere a 
szívben van, s mely őszinte, igaz sze­
retettel vonzott egymáshoz.

Lehajtom a fejem s lehunyt sze­
meim előtt megjelenik a te képed 
Olga 1

Kicsiny, törékeny vagy, mint egy 
cukor-baba, aranyos hajad göndör 
fürtökben hull habfehér válladra, s 
azok a csodás mélységű, sötét sze­
meid milyen különösen néznek ma 
rám, halvány arcodon mintha gyenge 
pirt látnék, kicsiny ajkad mintha 
szólni akarna ...

Ne szólj! én megértem a tekin­
teted ... . ,

Azt mondod, hogy hallgassak,
hisz te most boldog vagy, s elfelej­
tetted azt a kínos szenvedést, mely 
elvezetett igaz boldogságodhoz — a 
sírhoz , . .

Ugy-e azt mondod? ...
Vagy nem? Talán azt akarod 

mondani, hogy ne szóljak a történe­

tedről, mert az szomorú, s nem hall­
gatják meg az emberek.

Igazad van Olga! — szomorú az 
nagyon — az emberek pedig kerülik 
mindazt, ami bánatos, hisz elég szo­
morú az élet, melyet hordanunk kell 
mindaddig, mig el nem jő a minden 
szenvedéstől megváltó halál! . . .

Te már elérted azt! . . .
De engedd meg, hogy én még 

is elmondjam. Ugy-e megengeded?
Aranyfürtös fejecskéddel egyet 

bólintol, ez a beleegyezés — s én 
elmondom azt, ami reggel az első 
gondolatom, éjjel pedig az álmom — 
az én eszményképem, az én ideális 
Olgám történetét.

Egy évvel előbb hagytad el az 
intézetet, mint én, mert édes anyád 
be akart vezetni a világba.

Szorosan átöleltél a bucsuzáskor, 
s megígérted, hogy Írni fogsz nekem. 
Távozásod után olyan sivár lett az 
életem, nem volt kedvem semmihez.

ígéreted híven beváltottad, sűrűn 
Írtál nekem. Egyszer úgy egy fél óv 
után, egy sokkal tartalmasabb leve­
let küldtól, mint azelőtt. Bátorsággal 
volt telve. írtad, hogy nagyon boldog 
vagy, mert megtaláltad a te mesebeli 
hercegedet, akinek épen olyan arany- 
szőke a haja s épen olyan rózsás az 
arca, mint amilyen a te ideális ké­
pedé ; s hogy a te mesebeli herceged 
épen olyan szépen adta tudtodra, hogy

— jan. 14.

Piros betűs parlamenti nap. Ti­
zennégy hónapi meddő szófecsérlés 
után végre eredményt is mutat fel a 
képviselőház. Megszületett tehát a 
t. házban a tisztviselők fizetés javí­
tását célzó törvény és — szinte hi­
hetetlen — túlesett a képviselőház 
az újonc létszám megállapításán is. 
Nem akarunk most újból elmélkedni 
arról, amit már annyi sokszor elmon-

szeret, mint ahogy te azt még itt, az 
intézetben megálmodtad.

Örültem, hogy boldog vagy . , , 
Hogyne örültem volna, hisz nagyon 
szerettelek, hisz te voltál akkor az 
én legkedvesebb, legbizalmasabb ba­
rátnőm. Aztán eljött a szünidő. Szü­
leim engem is hazavittek; alig vár­
tam, hogy beszélhessek veled.

A ti birtokotok egy óra járásra 
volt hozzánk. Elhatároztam, hogy a 
legközelebb meglátogatlak, mikor tő­
led levelet kaptam, melyben mind­
nyájunkat meghívsz az eljegyzési ün­
nepélyedre. Akkor láttalak először egy 
évi távoliét után. Istenem 1 mily nagy 
mester a boldogsági Még százszor 
szebb voltál, mint azelőtt. Szemeid a 
boldogságtól még ragyogóbbak lettek, 
arcod örömtől sugárzott. Oh! milyen 
boldog voltam, hogy téged igy lát-

Bemutattad a vőlegényedet, jól 
emlékszem még a szavaidra is, ame­
lyeket akkor mondottál: Bemutatom 
neked édes Erna a vőlegényemet, az 
én mesebeli hercegemet, ugye épen 
olyan mint amilyet az én képzeletem 
alkotott ?

— Igen — mondám én — csak­
ugyan olyan, még a neve is ugyanaz. 
Emlékszem, hogy mindig Szilárdnak 
nevezted.

— Igen, igen, óh! hogy emlék­
szel mindenre.

Szentirmay Szilárd csakugyan

fivérek
cs. és kir. udvari fényképészek
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dottunk, de egyet még is fel kel je­
gyeznünk. Most már egészen világos 
tehát a nemzet előtt, hogy mit tud 
az - obstrukció: időt lopni, egyebet 
semmit. Kivívni semmit, megakadá­
lyozni semmit, csak akadályoskodni, 
bajt csinálni és rendkívül drágává 
tenni azt a nagy semmit, amire, mint 
eredményre hivatkozhat. No, tud meg 
egyebet is: meg nem szerzett érde­
mekkel szemérmetlenül dicsekedni. 
Értem a tisztviselői törvényt. Jól je­
gyezzétek meg tisztviselő urak : hogy 
a képviselőház tegnap letárgyalhatta a 
ti fizetésetekről szóló javaslatot, azt 
tisztán Okolicsányi urnák köszönhe­
titek 1 Hiszitek'? Én nem.

Az uj polgári törvény könyv.
Tudvalévőén a polgári törvénykönyv 
első előadói tervezetét már három év­
vel ezelőtt kiadták és azóta megje­
lent a kódex külön megokolása is. 
Azóta beérkeztek a hazai és külföldi 
szakkörök véleményes jelentései, ügy­
védektől, biráktól és más jogtudósok­
tól. Főként a német birodalmi gya­
korló jogászok és jogtudósok rendkí­
vüli érdeklődéssel foglalkoztak a ma­
gyar kodekszszel, melyet általánosság­
ban, beosztására, rendszerére, elvi 
megállapításaira a legsikerültebb ma­
gánjogi kodifikátori munkának tarta­
nak. Az igazságügyi minisztérium ko­
difikáló osztálya gondosan áttanul­
mányozta a beérkezett kritikákat és 
azokból anyaggyüjteménye számára 
pontos kivonatokat készített. Ezek 
alapján már megkezdték az első, elő­
adó dolgozat kritikai átdolgozását és 
az egyes részeket már be is fejezték. 
Ezen kritikailag átdolgozott előadói 
tervezet fog aztán alapjául szolgálni 
annak a törvényjavaslatnak, melyet 
Plosz Sándor igazságügy min. még 
ennek az évnek első felében a kép­
viselőháznak szándékozik benyújtani 
alkotmányos tárgyalás végett és mi­
helyt az" igazságügyi bizottság által 
a már letárgyalt általános polgári per­
rendtartási törvényjavaslatot a plé- 
num letárgyalja, a polgári kodekszre 
kerül a sor.

HÍREK.

A morál.
— jan. 14.

Győr lakosságát egy sajnálatos 
ügy foglalkoztatja napok óta. Az eset 
hőse: a győri tanitóképezde igazga­
tója, a másik szereplője: Kállay Jo­
lán színművésznő, mig az ügy már­

tír koszorúját három taniíóképezdei 
diák viseli homlokán.

Maga az esemény — mely kö­
vetkezményeiben igazán megszívle­
lendő dolog — a következő: Kállay 
Jolán színésznőt születése _ napján 
három tauitóképozdei hallgató is el­
ment üdvözölni. Az igazgató ur tu­
domást vevén a dologról: kérdőre 
vonta tanítványait, s mikor azok az­
zal védekeztek, hogy Kállay Jolán 
színésznőt ép oly tisztességes, úri 
nőnek tartják, mint bármelyik más 
hölgyet, az igazgató ur a következő 
becsületsértő szavakkal oktatta diák­
jait a morálra:

— Ugyan, hát láttak már önök 
tisztességes és becsületes színésznőt ?

A poént ja a dolognak az volt, 
hogy az igazgató ur kizáratta diák­
jait az intézetből, Kállay Jolán szí­
nésznő pedig becsületsértésért bepe- 
rclte a hősködő igazgatót.

A tény persze mindenhol a meg­
érdemelt rosszalást keltette lel s a 
hős ködő direktor urra egészen mél­
tányosan hullt le az ügy ódiuma. 
Nem magát a dolog lényegét mérle­
gelték, de megbotránkóztak a múlt 
századbeli, egyoldalú és ostoba lei­
fogáson, melyet a direktor ur ala­
csony nívójú kijelentésével juttatott 
érvényre.

Nem Kállay Jolán az, akit eb­
ben az esetben az igazgató ur^ meg­
sértett, hiszen egy hivatást teljesítő, 
culturmissiót betöltő társadalmi ré­
teget ítélt el, s mert ezt tévé: csakis 
megbotránkozást válthat ki minden­
ünnen ókori nézetekre valló csele­
kedete.

Concedáljuk, hogy a direktor ur­
nák az ügy lényegi elbírálásában 
volt valami igaza, mert a culissák 
világának megismerése azok papjai­
nak és papnőinek megismeréséből 
ered, s az a világ tapasztalatlan if­
joncokra lehet káros befolyással, ha 
csak a staffaget veszik észre s nem 
a tartalmat,

Ha diákjait óvta az ebből ered­
hető következményektől: nem csele­
kedett helytelenül, de, mert olyan bru­
tális módon ítélt egy kiváló társa­
dalmi osztályról, mely kétségtelenül 
teljesít és betölt oly becsülendő hiva­
tást, mint amilyet a tanító képezde 
igazgatója, emiatt elvesztette jogcímét 
arra, hogy feivilágosodott, müveit em­
berek, mint magukhoz méltóról be­
széljenek róla.

Az igazgató ur ifjoncai tanulják 
a neveléstant a színésznőknél való 
vizitek helyett, de viszont a tanitó­
képezde nagynevű direktora se mond-

ideális alak volt, beillett a mesebeli 
hercegek közzé. Magas nyúlánk, arany­
szőke haja hullámosán árnyalta sima 
homlokát. Szemei kékek voltak, mint 
a virágzó nefelejts; ábrándos nézése 
nem csodálom hogy édes rabságba 
ejtette a te rajongó lelkedet. . . Arca 
fehér volt mint a lehullott hó, csak a 
közepén égett bíbor pir.

Mondottad is nekem: — Ugy-e 
Erna, azok a rózsák Szilárd két ar­
cán még szebbé, százszor szebbe te­
szik őt?

Oh! ha akkor tudtad volna, hogy 
azok az égő piros rózsák a halál 
rózsái! . . .

Már ki volt tűzve az esküvő 
napja, mikor egy nap siető kézzel 
irt levelet kaptam. Te írtad azt Olga.

Kétségbeesésed isszonyu volt. ír­
tad, hogy vőlegényed beteg. — So­
raid elolvasása után azonnal siettem 
hozzád. Könnyek között találtalak. — 
Vigasztaltalak, hogy ne ess kétségbe, 
hisz Szilárd jobban lesz, de te mintha 
csak érezted volna a szörnyű jöven­
dőt — nem akartál megnyugodni.

Egy nap ismét levelet kaptam 
,idled. A levél idegen helyről jött, 
onnan tudattál, hegy délre utaztatok, 
mert az orvos azt "tanácsolta Szilárd-

jón elhamarkodott s meggondolatlan 
Ítéleteket egy köztisztelt rétégéről^ a 
társadalomnak. Ha nem képes mene- 
gelni értékét egy oly testületi karnak, 
mely rangra, rendre, hivatásra felette 
áll/ha döntheti en szabálylyá akarja 
felléptetni az ő viszás axiómáit, ak­
kor legyen szives keresni magának 
közvéleményt, mely nem Ítéli el, mert 
jelen esetben azt nem talált, nem ta­
lál és nem fog találni.

Kétségtelen, hogy Kállay Jolán 
fényes elégtételt kap a bíróságtól, de 
az az elégtétel nem a Kállay Joláné 
lesz, de a magyar bíróság elégtétele 
lesz az a magyar Thalia papnőinek.

— th:

— Téli idő. Kellemes téli időt 
élünk, amelynek meg van a maga 
jellege s a lanyha novemberi és de­
cemberi napokkal szemben bizonyos 
következetessége is. Egészséges, már 
a hideg járta át az ember testét s 
a jégpályán is eleven nyüzsgő élet 
vert tanyát. Ha az egészségügyi sta­
tisztikát kezünkbe vesszük, látjuk 
csak, hogy mennyivel egészségesebb 
a világ mostanában, mint a termé­
szetellenesen megindult téli évszak 
elején volt, s hogy a szegény ember 
is szívesebben viseli a fűtés gondjá­
nak terhét, mint azt a tudatot, hogy 
neje vagy gyermeke a langyos,. de 
ezer meg ezer mi az mát tápláló idő­
ben az ágyhoz van szegezve.

— Esküvő. Pasiut Árpád hely­
beli m. kir. posta- és távirdatiszt f. 
hó 16-án délután esküszik örök hű­
séget Schmoczer Jolánkának, néhai 
Schmoczer Péter pénzügyi számtaná­
csos és neje Speck Anna leányának.

— Eljegyzés. Engelstali Engel- 
mann Gyula m. kir. honvédfőhadnagy
1903. dec. hó 25-én jegyet váltott 
zebegnyői Dienes István kis-azari 
birtokos és nejo óvári Novák Jerne 
szép és kedves leányával Marcsá-val.

— Hegyközségi gyűlés. A sátor­
aljaújhelyi hegyközség választmánya 
f. hó 13-án ülést tartott, melyen az
1904. évi költségvetést .tárgyalták és 
elfogadták. A hegyközség pénteken, 
január hó 15-én közgyűlést tart a 
városháza nagy tanácstermében.

— Eljegyzés. Ladomérszky Béla 
helybeli rém. kath. elemi iskolai ta­
nító jegyet váltott Hornyák Margit­
kával.

— A „ Zemplónvármegyei Kazin­
czy-Kör “ kamara estélye. A „Zemp­
lén vár megyei Kazinczy-Kör“ 1904. 
évi január hó 16-án (szombaton) este 
6 órakor a vármegyeház nagytermé­

nak. Sokat gondoltain rád szeretett 
Olgám! Őszintén imádkoztam vőle­
gényed felgyógyulásáért, de hiába. 
Mintha az ég is zárva maradt volna 
az én imádságom előtt, alig egy hó­
nap múlva elutazástok után hallot­
tam, hogy már visszajöttetek. Házi 
orvosunk mondta azzal a szomorú 
megjegyzéssel, hogy Szilárd már csak 
néhány napig élhet.

Amint megtudtam itthoniéted, siet­
tem hozzád. Vőlegényed akkor már 
a ti kastélyotokban volt.

Te mellette voltál Olga! Alig 
tudtam vissza fojtani a könnyeimet, 
amikor megláttam azt a szegény, 
megtört vázt, melynek alig volt már 
pár órája az életből.

Ott feküdt halott halványan, csak 
az a két égő piros rózsa az arcán 
mutatta, hogy még van élet benne.

Nagy kék szemeit néha-néha fei- 
nyitá, s mindannyiszor kérve nézett 
reád.

Megértetted az ő szemeinek ké­
rését, oda hajoltál hozzá, megfogtad 
hófehér, vékony kezét, s aztán meg­
csókoltad most már kékülő ajakát.

Nem mertem neked szólni, pe­
dig szerettelek volna visszatartani at­
tól a csóktól, amellyel mérget szív­

ben „Kamara-Zeneestély“ -t tart a kö­
vetkező műsorral: 1. Mozart W. A. 
XV. Vonós-négyes.“ Allegro vivace 

assai. — Menuetto-Adagio. — Allegro 
assai. — Előadják: Pöschl Gyula, 
Dános Miklós, Andor Károly és Or- 
lovszky Frigyes. —- 2. Sarasaié 16. 
mű. Románc és Gavotte. „Mignon^ 
ból. — Hegedűn előadja: Pöschl 
Gyula, zongorán kiséri: Háner János.
3. Rubinstain A. 17. mii. 2. szám.
„Vonós-négyes.“ Moltolentó (Sphae- 
rák zenéje,) — Előadják: Pöschl 
Gyula, Dános Miklós, Andor Károly, 
Orlóvszky Frigyes. — 4. Beethoven 
L. 16. mii. „Zongora négyes/1 Grave. 
— Allegro, ma non troppo. An­
dante cantabile. — Ron dó. — Elő­
adják: Dános Miklós, Pöschl Gyula, 
Orlovszky Frigyes és Háner János.

— Ügyes fogás. Valóban ügyes 
az a fogás, melyet a rendőrség tegnap 
csinált. Hamisításon rajta kapott és 
elfogott egy ál polgári iskolai tanítót, 
aki üzletszerűen gyártotta a polgári 
iskola lV-ik osztályáról szóló bizonyít­
ványokat és jó pénzért eladta azok­
nak, akiknek ilyenekre szükségük volt. 
Az ügyes fogásról szóló részletes tu­
dósításunk a következő: A rendőr­
ségnek az utóbbi időben tudomására 
jutott, hogy egy Weiszburg Mór 
nevű liszka-tolcsvai születésű egyén, 
aki polgári iskolai tanítónak adta ki 
magát, a polgári iskola IV-ik osztá­
lyáról bizonyítványokat állít ki és 
azokat értékesíti. Az okmányhamisitó 
leleplezésére furfangos módot eszelt 
ki a rendőrség. Pelejtére, ahol Weisz­
burg Mór Klein Hermán ottani bérlő 
gyermekei mellett magántanulói mi­
nőségben tartózkodott, egy levelet íra­
tott, melyben a levél írója: Eisen 
Márkusz arra kérte Weiszburg tanító 
urat, állítson ki részére a polgári is­
kola IV-ik osztályáról szóló bizonyít­
ványt. Weiszburg megörült a várat­
lan megrendelésnek és levelezésbe 
bocsátkozott a nem létező Eisen Már- 
kuszszal. Levelében jelezte, hogy ja­
nuár hó 12-én Üj helybe érkezik és 
Blau Mátyás magántanitónál fog meg­
szállni. A jelzett időre Blau lakására 
beállított egy kifogástalan ruhába öl­
tözött és kitünően maszkírozott Eisen 
Márkusz, aki a bizonyítvány dija 
iránt alkudozásba bocsátkozott Weisz­
burg Mórral, az okmány-hamisítóval. 
Ez az Eiszen Márkusz — Vass Ist­
ván rendőr-őrmester volt. Mikor ja­
vában folyt az alku, hirtelen betop­
pant Denicska József és Barna Ist­
ván rendőr és Weiszburg Mór tanító 
urat Eisen Markuszszal együtt letar­
tóztatta és a rendőrkapitánysághoz

tál magadba; a sorvasztó tüdőbaj 
csiráját.

Pár nap múlva bekövetkezett a
vég.

Szilárd meghalt, megölte az örök­
lött családi betegség, az a két piros 
rózsa!.. Oh! Olga, én kis martirom 
mennyit szenvedtél. És milyen erős 
voltál az egész temetési szertartás alatt. 
Csak mikor a családi sírbolt ajtaja 
is bezárult s az ősi címert megfordí­
tották ajtaja felett, jeléül annak, hogy 
a család legutolsó tagja is ott van 
már, csak akkor tört ki a kebeledből 
egy elfojtott sóhaj; egy szivettépő 
jajszó; melyet nem is tudtam elfe­
ledni soha. Most is úgy cseng a fü­
lembe.

Mi történt azután ? . . .
Halvány, sápadt virág lettél, me­

lyet megérintett már az elmúlás szele, 
amely magában hordozza az elmúlás 
szörnyű csiráit, a sorvasztó tüdő bajt.

Szegény hervadt kis virágom, — 
szegény gyönge kis Olgám....

Nem panaszkodtál soha, némán 
viselted a kereszted, s talán az a ma­
gadba fojtott néma fájdalom — még 
jobban sietteté a te véged is.

Egy fél évig jártad a szenvedé­
sek Golgotáját.

Egy hoszu fél éven át viseled a 
kínnak, fájdalomnak számtalan tövi­
sét, s nem panaszkodtál soha.

Mindennap meglátogattalak, be­
széltem hozzád, te alig feleltél, csak 
megfogtad némán a kezem, és fájdal­
masan néztél rám nagy sötét szemeid­
del. Egy napon többet beszéltél ne­
kem mint rendesen. Az elmúlt szép 
időket elevenítetted fel.

Egyszer csak megfogtad a ke­
zemet s azt kérded: „Erna emlék- 
szel-e arra amikor az intézetben a 
mesebeli hercegről beszéltem neked, 
hogy azt mondottam; ha ő hamarább 
halna meg, mint én, nem sokáig ma­
radnék e földön, utána mennék én is.

Én vigasztaltalak: — „Ne szólj 
igy kedves Olgám, eljő a megnyug- 
nyugvás a te számodra is.“

El mosoly dtál s azt mondtad: 
Igen eljön, már nincs is messze.

Es csakugyan eljött. Néhány nap 
múlva te is halott voltál.

És én, mikor megírom ezt a bus, 
szomorú történetet még irigyellek is, 
hiszen ne gondold Olga, hogy nincs 
szomorúbb történet, mint a te törté­
neted.

Sirolin
Á legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegségeknél, légzőszervek huru­
té bajainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál influenza
u:án ajánltahk. Emeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és 
jő ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti

czéggel legyen ellátva.

F. HOFFMABTX-LA ROCHE & CO vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)
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bekísérte. Weiszburg, aki még akkor 
sem volt tisztában Eisen Márkusz 
kilétével, a rendőrkapitányság kapuja 
előtt kezébe nyomta a részére kiállí­
tott hamisított bizonyítványt, nehogy 
megmotozása alkalmával nála talál­
ják. A két ipszét azután annak rendje 
és módja szerint a zárkába csukták, 
majd mindkettőjüket Schmidt Lajos 
rendőrkapitány elé állították, ahol 
egyik is, másik is töredelmes vallo­
mást tett. Weiszburg még akkor sem 
tudta, hogy a mellette álló Eisen 
Márkusz nem más, mint a rendőr- 
őrmester, aki alaposan becsapta az 
okmány hamisító tanító urat. A ke­
lepcébe került Weiszburg már hosz- 
szabb idő óta űzi ezt az okmány- 
hamisitást és rendszerint a hajdu- 
szoboszlói polgári iskola IV-ik osztá­
lyáról állított ki bizonyítványokat. 
Legutóbb egy helybeli honv.-őrmcstcr- 
nek is tett ilyen szívességei csekélyke 
GO koronáért. Meg is találták nála 
a *hamisitáeho z használt pecséteket 
és nyomtatott bizonyítványokat, me­
lyek az iskolaszéki elnök, igazgató és 
tanár nevének aláírásával várták 
leendő gazdájukat. Weiszburg külön­
ben, a ki Ijheivben gyakrabban meg­
fordult, a Mór Miksa és Székely Mór 
neveket is használta változatosság 
kedvéért. A jeles férfin egyelőre a 
a rendőrség zárkájában álmélkodik 
a történtek fölött, amíg átadják a 
kir. ügyészségnek.

— A párbaj ellen. A grandiózus 
mozgalomnak, mely a párbaj mánia 
ellen oly hatalmas hullámveréssel 
indult, segítségére érkezett most egy 
üdvös rendelet, mely valóban hivatva 
van arra, hogy példát teremtsen s 
ezáltal erős rév besegítő lendületet 
adjon a nagy akciónak. A kolozsvári 
kir. főügyészség rendeletet adott ki 
a kerületéhez tartozó összes ügyész­
ségekhez oly utasítással, hogy a jö­
vőben a párbaj vétségek n él a vád in­
dítványt terjeszszék ki a segédekre 
is és szerezzenek érvényt a törvény 
erre vonatkozó rendelkezésének. A 
magunk üszőről őszinte örömmel üd­
vözöljük ezt az okos, bátor rendelke­
zést. — Helyeseljük és elismerésün­
ket fejezzük ki, mert valóban ez a 
célravezető mód végre csökkenteni 
fogja a párbaj mindjobban terjedő 
őrültségét. S meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy ez az üdvös és helyes 
rendelet, ha a hatóságok követni fog­
ják a gyönyörű példát, megszünteti 
a párbaj mániát, s végkép eltünteti 
azokat a segédeket, akik komoly 
nagyképűséggel akarnak vért látni 
— másnak a vérét — egy görbe né­
zésért, vagy egy láb taposásért.

— Hangverseny. A sárospataki 
állami tanitóképezde ifjúsága a ta­
nárikar közreműködésével, f. é. febr. 
6 án, Sárospatakon a városháza ter­
meiben hangversenynyel egybekötött 
táncmulatságot rendez. A meghívók 
a legközelebb szét fognak küldetni.

— Postai küldemények felirata. 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter a levélpostai küldemények 
boritékára vagy címlapjára tehető fel­
írások ügyében uj határozatot hozott. 
A határozat szerint a küldemény fel­
adója saját nevét, állását és lakását 
a burkolat első, vagy hátul só oldalá­
nak felső szélére kiírhatja, rányomat­
hatja, vagy bélyegzőjét rányomhatja. 
Ezenkívül a boríték, vagy a cimszal- 
lag címoldalán és hátulsó oldalán 
nyomtatott egyéb megjelölés, ábra, 
képeshirdetés alkalmazható. A hirde­
tés azonban ugyanazon a küldemé­
nyen csak egy-egy vállalatra, üzletre 
illetőleg ügykörre vonatkozhatok és 
csak annyi helyet foglalhat el, hogy 
a cim könnyen olvasható legyen és 
a helyi és kelti bélyegző, valamint 
az esetleg szükséges szolgálati meg­
jegyzések feljegyzésére és a kézbe- 
sithetetlenséget jelző cédula felragasz­
tására elegendő hely maradjon. Egy­
úttal figyelmezteti a miniszter a posta- 
és táviróhivatalokat, hogy a magán- 
vállalatok levelezőlapjai es zárt ke- 
peslevelezőlapjai szintén az előbbi 
szabályok alá tartoznak. Egyúttal a

magánvállalatok gyártmányán a ma- ! 
gyár királyi posta felírás, vagy a ! 
magyar címer alkalmazása tilos. Ezé- j 
két a postahivatalok nem küldik to- j 
vább, hanem a feladónak adják visz- j 
sza, illetőleg mint térti küldeményt j 
kezelik.

— A helybeli m. kir. dohánygyár 
munkásnöi által a jövő szombaton, 
január hol 6-án rendezendő tánccal 
egybekötött jótékonyáéin műkedvelői 
előadása iránt oly nagy az érdeklődés, 
hogy ezen előadásra a jegyek nagy- 
része már elfogyott. Ebből Ítélve a mu­
latság anyagi sikere már is biztosítva 
van. A rendezőség egyébként min­
dent elkövetett, hogy a jótékonycélra j 
rendezendő mulatság iránt a legsze- I 
lesebb körben fel költse az érdeklődést, j

Február 6-ikán: A Függeilcn- 
ségi-kör bálja a színházban.

Február 7-ikén: A vármegyei 
őrhajduk táncmulatsága a „Magyar 
Király* szálloda tánctermében.

Február 11-én : A főgynmázium 
hangversenynyel egybekötött táncmu­
latsága a városi színházban.

— Dtmky fivérek cs. és kir. ud­
vari fényképészek jan. hó 17-én (vasár­
nap) és 18-án (hétfőn) u Juhász Jenő 
ügvvéd ur telkén lévő műtermékben 
felvételeket fognak eszközölni; a mű­
terem mindig fütve van és akár bo­
rús, akár esős vagy havas időben, 
művészi kivitelű szép képeket állt 
tanuk elő olcsó árban. Levételi idő: 
d. e. 9-tÖl 12-ig; 1 2 2-től ’/a 4-ig.

— A tanonciskolákról. A hivat a- | 
los lap szabályzatot közöl, amelynek 
lényeges rendelkezése az, hogy a ki­
szabott ipardijak, ha iparos vagy ke­
reskedő tanonciskolával nem biro 
községek területen lakó felektől sze­
detnek be, az illető felek által az 
illető vármegye székhelye szerint il­
letékes adóhivatalba (áilampénztá- 
rakba) szál ii tan dók és a magyar kir. 
központi állampénztárnál országos 
tanonciskolái alap címe alatt össze­
sítetten kezelendők.

— Nyilvános nyugtázás. Az „Izr. 
Iskoláztató Egyesület"' által múlt évi 
dec. 31-én tartott jótékony célú tánc­
mulatság alkalmából az egyesület ja­
vára felülfizettek: 14 kor. Guttnrm 
Mór (Szerdahely,) Kun Frigyes. 10 k. 
Bodor Zsigmond (Dombrád,) Dr. Eré­
nyi Manó, Kincsc-ssy Péter, Róth Jó­
zsef, Widdcr Gyula. 6 kor. Czakó Ig­
nác, Cseri Herman (Varannó,) Davi- 
dovics Adolf, Gróf Mailáth József, 
(Perbenyik,) Dr. Nánássi Adolf (Ö.- 
Liszka,! Dr. Reiekard Salamon, Dr. 
Rozenberg Bernát, Dr. Rozenthal Sán­
dor, Teieh Zsigmond, Zinner Henrik.
5 kor. Blumenfeld Jenő, Fischer Hei- 
man, Dr. Grosz Dezső. 4 kor. Ozv. 
Guttman Izrael né, Kornstein Jenő, 
Zinner Adolf. 3 kor. Alexander Vil­
mos, Dr Davidovics Jenő, Fleiszncv 
Frigyes, Dr. Fried Lajos, Dr. Fried 
Samu Dr. Fridman Ármin, Dr. Gom­
bos Gáspár, Grünbaum Simon, Ozv. 
Friedman Teréz úrnő (Czéke,) Haas 
Lipótnó, Haas Adolf, Haas Fiilöp, 
Dr. Haas Bertalanná, Grün Bernáth 
(Kázmér,) Halász F. fényképész, Ozv. 
Herczka Regina úrnő, Dr. Moskovics 
Vilmos, Markovics Miksa, Ózv. Kom- 
steia Morné. Klein Andor, Lővy Adolf, 
Róth Mór, Reichard Dénes, Reichard 
Lajos, Schőn Sándor, Dr. Szepessy 
Arnold, Waller Aladár, Weisz Kál­
mán főrabbi. 2—2 kor. László Lipót, 
Dr. Lichtenstein Jenő, Polgár Ernő, 
Dr. Róth József, Rudali Samu, Dr. 
Szőllőssy Lipót, Dr. Stern Ármin. 
1—1 kor. Dr. BIau Géza, Platz fő­
hadnagy, Dr. Szeghő Ernő (Kir.-Hel- 
mecz.) — Fogadják a nemes szivii 
adakozók az egyesület nevében hálás 
köszönetiinket. ‘Kun Frigyes egyesü­
leti elnök; Zinner Adolf egyesületi 
pénztáros.

— Nyugtázás. A mező laborczi 
róm. kath. templom felépítési költsé­
geire újabban adakoztak : N. N. 100 
kor., Bélafi Bálint rk. plébános 20 k., 
Csizmesija Jánosné Berky Erzsébet 
gyűjtése 18 kor. 60 fül., Göndör Já­
nos (M.-Laborez,) Szereda Jozeíin 
(M.-Laborcz,) Lábos Elekné (Papina,) 
10—10 kor., Füzesséry László (Vid- 
rányp Lehoczky Sándor 6 korona, 
Titl Anna gyűjtése (Krasznibród), 
4 kor. 40 fii!., Erdei Eribó 2 korona, 
Thonet testvérek .. (Nagy-Ugróc) 40 
drb. támlásszek. Összesen 187 kor. 
Ehhez hozzáadva a legutóbb kimuta­
tott 2813 kor. 73 fillért, az eddig be­
folyt adományok összege : 3000 kor. 
73 fill. M zű-Laborc. 1904. jan. 12. 
Lehoczky István pénztárnok.

— Báli tájékoztató.
Január 16-án: a dohánygyári 

munkásnők színi előadással egybe­
kötött táncmulatsága a színházban.

Január 17-én: A katholikus ol­
vasókör farsangi táncmulatsága a vár- 
rosi színházban.

IRODALOM.

„Magyar zene.u
Apixilib cikkek. Irta Dr. Percnyi József)

Egyszerű, igénytelen külsejű köny­
vecske van előttem. Terjedelmére 
nézve elenyésző csekélység ma már 
gyárilag termelő irodalmunkban. Szinte 
azt hinné az ember, hogy fölvágni 
sem érdemes.

Annál jobban esik a csalódás.
ügy jártam vele, mint az egy­

szeri ember a mesterhegedüvel.
Valami színehagyott külsejű, ütütt- 

kopott hegedűt örökölt, s nem ve­
hetvén semmi hasznát, mint értékte­
len semmiséget cigányának ajándé­
kozta, nogy jó lesz valamelyik kon írás­
nak.

Egyszer késő este valami édes­
bús zene szólal meg az ablaka alatt. 
Sir, zokog a sok szép magyar nóta, 
mintha lelke volna a hegedűnek; 
majd átcsap valami vidámabba s ka­
cag, csattog, mint az erdő szabad 
csalogánya.

Kedve kerekedik a magyarnak 
s behivatja a zenészeket.

A banda besompolyog.
Hát kinek a parancsára húztatok ?
A magunk jósántábul tekintetes 

uram. Felel a primás. Hát lei sett a 
núta'?

Mintha nem is benneteket hal­
lottalak volna.

Hát ázson a ross hedegín húzs- 
tara, csókolom a kezsit. Nem kedegí 
azs, hánem angyalok muzsikája. S 
megcsókolta az ütött-kopott egyszerű 
jószágot.

Körülbelül így vagyunk Perényi 
dr. kis munkájával is. Értékes belsőt 
takar az egyszerű külső. Szebbnél- 
szebb tanulságos dolgot találunk benuo 
a ma már világhírű magyar zenéről.

Csodálatos, hogy azon rajongó 
szeretet mellett, amelylyel dalaink 
iránt viseltetünk, a magyar zenével 
foglalkozó irodalmunk a legszegé­
nyebb. Idegeneknek kellett fölhívni 
figyelmünket arra a megbecsülhetet­
len sok kincsre, ami a magyar nem­
zeti zenében van letéve. Hires zene­
iskoláink vagy kicsinylőleg nyilatkoz­
nak a magyar zenerői, vagy a másik 
szélsőségbe csapva, elsajátithatlanul 
nehéznek tartják azt s az elméleti 
oktatásból majdnem teljesen kimarad.

Valamire való munka a magyar 
zene elméletéről csak egy van s az 
is csak a napokban jelent meg dr. 
Molnár Géza tollából; a magyar zene 
egész történetét felölelő munkánk meg 
épen egy sincs. Id. Ábrányi Kornél 
hires munkája is csak egy századot 
ölel löl.

A szerző, aki mellesleg mondva, 
szintén kiváló zenész s még hozzá 
inkább a klasszikus zene művelője, 
már évek óta szorgalmasan foglalko­
zik e mostohán hagyott irodalmi ág­
gal s kutatásai, munkálkodása ered­
ményét, mint közérdekű kisebb cik­
keket a lapokba tette közzé. A kö­
zönség mindig szívesen fogadta a lel­
kes és tanulságos cikkeket, amelyeket 
most könyvalakban is kiadott a szerző.

A nagy közönség számára való 
e munka. Azok számára, akik lelke­
sednek ugyan a magyar zenéért, de 
sem idejük, sem alkalmuk nincs arra, 
hogy azzal behatóbban is foglalkoz­

zanak. Rövid összefoglalása e mű 
mindannak, amit a magyar zenéről 
intelligens embernek ma már tudnia 
illik.

Lelkes hangja, közvetlen stílusa 
kellemes olvasmánnyá, a benne föl­
halmozott elméleti tudás pedig a ma­
gyar zene kis enciklopédiájává teszik 
e kis könyvet. Szinte sajnálja az em­
ber, mikor egy-egy fejezetnek a vé­
gére jut s ez a munka legszebb di­
csérete. Elvont dolgokról lelkesen, 
tudományos thémáról élvezetesen írni 
a legnehezebb.

Ismerteti zeneirodalmunkat böl­
csőjétől kezdve egész a hírneves ci­
gányprímásokig. Kimutatja a magyar 
zenében rejlő gyönyörű ritmikai vál­
tozatosságot s ennek hatását a kül­
lőid hires mestereire. Részletesen fog­
lalkozik a dicsőségesen szomorú ku­
ruc dalokkal, a hires Rákóczi-nótá- 
nak pedig egész külön fejezetet szen­
tel, amelyben együtt találjuk azt a 
sok adatot, amelyek e világhírű zenei 
termékünk történetére vonatkoznak.

„Szól a tiírogató* cimü fejezete 
valóságos dicsőítő ódája a magyar 
zenének s e részben fejti ki, hogy a 
magyar műzene valóban művészi ma­
gaslatra csak a népies termékek ta­
nulmányozása által emelkedhelik.

Ismerteti Endrődy Sándor ország- 
hirü kuruc nótáit, Mihalovick Ödön, 
Greizinger Iván és kortársaik műkö­
dését, mindenütt szaktudással mutatva 
rá a különösebb szépségekre és az 
itt-ott fölmerülő hibákra.

A „Gotterhalte1* és a „Király­
himnusz* cimü részét a „Zemplén* 
utján csak nem régiben olvashatta a 
közönség; ugyanitt közölte a köny­
vecske utolsó részét is, amelyben 
La volt a, Csermák és Bihari hires 
cigányok kalandor, de dicsőséggel . 
teljes életet ismerteti sok tekintetben 
saját kutatásai alapján.

A könyvecske önmagát dicséri, 
a szerzőjének azonban az elismeré­
sen kívül egy őszinte nyilatkozattal 
tartozom. Van könyvének egy igen 
nagy hibája, az, hogy nehezen teszi 
le az ember. Még többet szeretnénk 
olvasni szakavatott tollából, annyival 
is inkább, mert ritkaság számba megy, 
hogy olyan Wagnerista, mint ami­
lyen a szerző is, ily lelkesen szól­
jon a magyar zenéről, amelyet az 
elfogult, úgynevezett klasszikus zené­
szek még csak zenének sem akar­
nak elismerni.

Gazdag a tér, tág a kutatás me­
zeje s minden megmentett adat, le­
gyen az bár a legcsekélyebb fontos­
ságú is, méltán megérdemli a teljes 
elismerést. A kutatást pedig elsősor­
ban olyan szaktekintélyeknek kell 
végezniök, mint amilyen a szerző is.

Azzal a biztos reménynyel feje­
zem be kicsiny, de értékes munká­
jának ismertetését, hogy rövid idő 
múlva újra olvashatunk tőle erről a 
mostoha gyermekről, a magyar ze­
néről.

Andor Károly.

A > Vasárnapi Újság< jan. 10-iki 
száma 24 képpel s a következő tarta­
lommal jelent meg: > Bonaparte Ma­
liid hercegnő < (arcképpel). Szalay 
Imrétől. — >A bolond* cimü verses 
regényből. Költemény. Irta Szabó 
Endre. — »A vén gazember.< Elbe­
szélés. Irta Mikszáth Kálmán. (Kim- 
nach László rajzaival). — > Keller
Belén, siket-néma-vak leány öuéiciie- 
irása « Az Amerikában megjelent an­
gol eredetiből átdolgozik. 1' .-ros G> uigy 
(képekkel). — »Meghódolás.* Elbeszé­
lés. Irta Gordon }., angolból b. A. 
(képekkel). — > Liliputi lovacskák. <
Közli Szemere Attila (képekkel a vi­
lág legkisebb lovairól.) — > Az uj-év 
Párizsban.* Szigetvári Istvántól. —
»Békésmegye népe* (képekkel.) — 
>Barcsay Kálmán* (arcképpel). Mik­
száth Kálmántól. — *A nő életkora* 
(7 (rajzzal.) — >Zanardelli József* (arc­
képpel.) — >A chigágói szín házégés* 
(képekkel a leégett Iroquois színházról.) 
— iDivatlevéL (farsangi és téli divat­
képekkel). — SárosyBellától. — Iroda­
lom és művészet, Közintézetek és Egy-
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letek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, 
stb., rendes heti rovatok. A >\ asarnapi 
Újság* előfizetési ára negyedévre négy 
kor. »Politikai Újdonságok*-ka) és >Ví- 
lágkróniká*-val együtt hat koiona. 
Megrendelhető a Franklin-1 ársulat k;- 
adóhivatalaban. (Budapest, IV. kér., 
Egyetem-u. 4 sz.) Ugyanitt megrendel­
hető a .Képes Néplap* a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 
2 korona 40 fillér.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági szervezkedés.
— Nagyszabású akció a vidék érdekében. —

Valamely áldatlan politika ret­
tenetes rombolásokat végezhet ugyan 
gazdasági téren, de azért nem képes 
a gazdasági tevékenység minden moz­
gását lekötni. Törekvő férfiak tett- 
vágya oly időben is, mint a folyó év, 
mikor a* vakon dühöngő obstrukcio 
mindent pangásra Ítélt, felkeresi a 
kevés, szabad, bár nehezen járható 
utat, hogy tovább munkálkodjék a 
gazdasági élet kiépítésén, vagy leg­
alább mindent előkészítsen, hogy a 
kedvezőbb alakulás beálltával rögtön 
akcióba léphessen. így látunk nem 
egy kezdést, előkészületet, sőt kész 
dolgot, melyek által erőnk a kívánt 
gyarapodást kapja.

A lefolyt évre visszatekintve lat­
juk, hogy gazdasági életünk majd­
nem minden ágában a szövetkezés 
eszméje érvényesül. Szükebb és sz^ 
lesebb körökben a közös érdek kép­

viseletének nagy fontossága felismer­
tetik s annak elérésére csoportosul­
nak az egyes érdekkörök.

Régebbi keletű a magyar gazdák 
országos egyesülete, újabban <t gym- 
iparosok országos szövetsége, leg­
újabban kereskedők szövetsége és sok 
más kisebb jelentőségű szövetség.

A vidéki pénzintézetek körében 
is már évek óta foglalkoznak az ilven 
szövetség eszméjével, melynek meg­
valósítása a vidéki pénzintézetekre 
nézve főleg azon oknál log\u biit 
nagy fontossággal, hogy inig a fő­
városi intézetek mindennapi érintke­
zés folytán a közös ügyek és közös 
érdekek képviselete tekintetében ily en 
központnak létesítésére utalva abszo­
lúte nem voltak, a vidéki intézeleK- 
nek az egész országban szétszórt mű­
ködési körüknél fogva, csak szükebb 
körben érintkezhetvén egymással, a 
fontosabb kérdésekben sem volt al­
kalmak közös találkozásra, kölcsönös 
eszmecserére, valamennyiüket érdeklő 
közös ügyekben egyöntetű eljárásra.

A szövetség megalakulásának 
egyik főnehézsége épen ezen körül­
ményben rejlett, hogy még a meg- j 
alakulásra szükséges előkészületek 
megtételére sem találkozhattak oly 
könnyen és találkozva az eltérő né­
zetek és folytatott eszmecserék egy 
végleges megállapodás létrejöttét ne­
héz i tették.

Ez év elején egyszerre két irány­
ban indult meg e téren akció, mely 
úgy kiindulási pontjára, mint célza­
taira nézve teljesen ellentétes volt.

Mig a régebbi mozgalom a vidéki 
pénzintézetek kebeléből indu t ki és 
csupán geografice, természetszerűen 
a fővárosban találkozott és a szövet­
séget tisztán társadalmi alapra kí­
vánta helyezni, a másik akció íor- 
diiva a fővárosból indult ki s a vi­
déken keresett magának híveket, s 
a szövetség cégére alatt bankot kí­
vánt létesíteni. Ezen két irányban 
megindult mozgalom egymást céljai 
elérésében természetszerűen hátráltat­
ja. Örömmel konstatáljuk, hogy még 
rövid pár nappal az év zárlata emit 
sikerült a Magyar pénzintézetek or­
szágos szövetségének megalakulnia, 
mely szövetség az előbb jelzett tár­
sadalmi alapon a vidéki pénzintéze­
tek közös érdekképviseletét tűzte ki 
céljául, minden egyéb üzletszerű cé­
lok kizárásával.

Ha végig tekintünk az alapitó 
102 intézet névsorán, biztosítva lát­
juk ezen kezdeményezés sikerét, , a 
mennyiben ezen intézetek és az ál­
taluk delegált egyének neveihez köz- 
gazdasági életünkben eddig állandóan 
a komoly, becsületes és önzetlen 
munka jól kiérdemelt sikere fűződik.

Nem kételkedünk abban, hogy 
ezen egészséges alkotás körül a vi­
déki intézetek nagy többsége mielőbb 
szilárdan tömörülni log és ezáltal a 
szövetség erkölcsileg, és anyagilag 
azon helyzetbe jutand, hogy a maga 
elé kitűzött célokat kellő sulylyal 
előmozdíthatja.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Pénzintézetek és részvénytársasá­
gok közgyűlési napja:

Sátoraljaújhelyi takarékpénztár: 
Január 24. d. e. 10 óra.

Sátoraljaújhelyi népbank : Január 
31. d. e. 11 óra.

Sátoraljaújhelyi központi takarék­
pénztár: Január 24. d. u. 3 óra.

Sátoraljaújhelyi kölcsönös öns. 
hitelszövetkezet: Febr. 2. d. u. 2 óra.

Sátoraljaújhelyi polgári takarék- 
pénztár : Február 7. d. u. 2Va óra.

Sátoraljaújhelyi keresk. termény 
és hitelbank: Február 7. d. e. 10 óra.

Tokaj-Hegyaljai takarékpénztár 
Tokaj : Január 31. d. e. 10 óra.

Tokaj vidéki keresked. és gazd 
bank: Február 7. d. e. 10 óra.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Mindazokat, akik Zemplénmegyé- 

nek nagyobb községeiből lapunk ré­
szére tudósításokat szándékoznak kül­
deni, uj évnegyed^ kezdetével felszólít­
juk, hogy erről minket levélileg mi­
előbb értesítsenek, hogy a lapot s a 
tudósítások elküldésére szolgáló leve­
lezőlapokat az ajánlkozóknak elküld­
hessük.

K. O. Helyben. Bevált a dolog. Legkö­
zelebb jönni fog.

D. K. M.-Laborcz. Ügyvédet is felhatal­
mazhat, nem kell személyesen megjelenni.

Érdek.ődö. Helyben. Nem is herleritünk 
az ilyen dologra. Kiilömben is a dolog ér­
demi részőre vonatkozólag tettünk egy cikk­
ben megjegyzéseket.

Nem közölhető : Gigászi munkák. (Tárca.)

KigdőtuIaidonoR: Éhlftrt Gvrcla.

Cimbalom taniíasoan
|=alapos oktatást nyernek =: 

úgy kezdők mint haladók

Werner Sari
oki. ezimbalom-művésznö

CZ1MBRLI
= MAGÁNISKOLÁJÁBAN =

Sátoralja-Ujhely, Kazinczy-ntcza
(Haas Adolí-léle házban)

Tanítást magánházaknál is elfogaJ.

állandó bizományi raktár:
Sehumla V. József es. és kir. liang- 
szergyáros és a pedálczimbalmok 
feltalálójának legjobb minőségű 

czimbalmaiból.

£46

m

Meghívó.
©

1904. január hő 24-én délelőtt 10 órakor ez intézet
hivatalos helyiségében

r BS S!

tart, melyre a t részvényeseket ezennel meghívom.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 1903. évi jelentése és a zárszáma­

dások beterjesztése
2. A nyeremény felosztása feletti határozathozatal, illetve az osztalék meg­

állapítása.
3. A felmentvény megadása.
4. Esetleges indítványok.
Sátoraljaújhely, 1903. deczember 29-én.

MECZNER BÉLA,
igazgató.

kiadóhivatalunkban még ra 80
9
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Van szerencsém tisztelettel a 
naffvérdemii közönség b. tudomá­
sára hozni, hogy hosszú kül- és 
belföldi tanulmányaim után Sátor­
aljaújhelyen egy

építészeti és mérnöki irodát
nyitottam, mely hivatva van a mai 
kor igényeit teljesen kielégíteni.

Templomok, városi lakóházak, 
kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, 
modern gazdasági épületek terve­
zését, azok elkészítését, szakértői 
véleményeket, becsléseket, hid, ut 
és vízi építkezéseket, nedves laká­
sok szárítását, aszfaltozását, beto- 
nirozását, mű-márvány munkákat, 
javításokat, vagyis az építkezéshez 
tartozó munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitel­
ben elvállalok.

Épületekre törlesztéses kölcsönt 
előnyös feltételek mellett eszköz­
lök ki.

BORSODY J. S
építészeti és mérnöki irodi'a

S.-A.-Ujhelyen, Főtér 487.

Tk. 3348; 1903. szám.

la*véré*! hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Központi takarék- 
pénztár sátoraljaújhelyi czég végrehajtatnak Évva 
Lajosné^ Potincza Róza végrehajtást szenvedő 
eLeni 750 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a sa újhelyi kir. törvényszék, a 
tukaji kir. járásbíróság területén lévő O.-Liszka 
községében fekvő az o.-liszkai 1595. sz. tjkvben 
végrehajtást szenvedett nevén álló 21. hr. számú 
ingatlanra az árverést 3200 koronában ezennej 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1904 évi 
február hó 4-ik napján d. e. 10 órakor 
O.-Liszka község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsár1 nak 10 °j„-át vagyis 320 kor., készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX t.-cz 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy minist éri rendelet 
8. j-ában kijelölt óvadékképes é tékpapirban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az i83t. LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Kelt Tokajban, a kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóságnál 1903. november hó 17. napján

Piathy,
kir. járásbiró.

Eladó
S.-a.-Ujhelyben, a Kossuth 
Lajos-utcán lévő 160, sz. 
ház. — Értekezhetni Isépy 
István ügyvéd irodájában.

Kiadó lakások.
Május 1-tól Nagy-ujutcza 

139. sz. alatt kiadó egy 4 szobás, 
egy 2 szobás és egy 1 szobás 
lakás, a szükséges mellék helyi­
ségekkel.

mutism

csalogáuy-utezában az uj- 
kórházzal szemben levő 
magtár és a csalogány- 

utczában a nevezett magtár után 
következő két udvar és lakosz­
tályból álló ház eladó. Ajánlatok 
kéretnek Olchváry Lajos 
tulajdonosnál B.-Szerdahelyre.

Eladó.
Szmrecsányi János ur 

Vékei gazdaságában mintegy 
6— íuO métermázsa legfinomabb 
réti széna eladó; ugyanott egy 
Ruston-Proktor-féle használt jó 
karban levő kazán, cséplő s ele­
vator kapható. — Vasút állomás 
Perbenyik, posta Király-Helmecz.

Venni szándékozóknak min­
dennemű felvilágosítással szolgál 
Sótonyi István szőlőkezelő 
Véke.

Részvény lhivás.
Alnlirnttnk Sárosoataki Hitelbank “ czimmel, Sárospatak székhelyivel részvénytársaságot alapítunk, melynek 

«*, s“S »g«k ,é„. és hiteligényeit Melégi.eni, , -egl.Ml.li
és jövedelmező elhelyezésére módot nyújtani s általában a nagyközönség gazda g , p 
keit minél sikeresebben előmozdítani.

A részvénytársaság tartama: 50 év. .
A részvénytársaság tárgyát a banküzlet következő ágai fogjak képezni. kötvényekre való kölcsönadás.
1. Betétek elfogadása és kamatok melletti kezeles^ -.. a o eszdi ^ . . tité J7 Értéktárgyakra kölcsönök nyújtása.

t —

■Hé s&tssrz&t&i snsswa
való kinevezésére. , ir.

Felké'rfüfa hogy a fent előadott nagy fontosságú czélok elérése végett jelen aláírási

ivén részvényeket jegyezni méltóztassék.
A ríszvények^éríaé^k lOVca az aláírás alkalmával, 20«/o-a 1904. március hó 15-ig fizetendő. A további 

70°/o befizetésére az alakuló közgyűlés határoz. mindenki személyesen vagv meghatalmazottja által teheti.

SSaísfa'Syá mi) u. .■ .atagué, )egy,„,,
Azon részvényekre nezve melyek nem a sat JI . fel ^ ki a kezéhez közvetlen teljesített fizetéseket

dására Goldblatt Mór sárospataki lakos aiapito g\ ) §befizetések |aazolasara a postai feladó vevény szolgál.
nyugtázza.^^szegek0? részvénytársaság megalakulásáig a sátoraljaújhelyi takarékpénztárban fognak

elhelyeZAltatlási költségekért csak a kész kiadások (részvénykiállitási dij, nyomtatványok stb.) s ezek is részvényenként 

legfeljebb^ ^‘^^^^rtSának határidejéről minden részvényes külön meghívóban fog értesittetni. 

Sárospatak, 1903. deczember 15-én.

Dezső Lajos
tanitóképezdei igazgató Sárospatak.

Feldmesser Pinkász
fakereskedő és birtokos Sárospatak.

Fürjész Tamás
ref. lelkész Karád.

Goldblatt Lázár
földbirtokos Sárospatak.

Goldblatt Mór
birtokos Sárospatak.
Hankusz Gábor

uradalmi tiszt Karád.
Haas Zsigmond

birtokos és kereskedő Sárospatak.

Haas József
bankügyvezető Tokaj.
Hodinka Ágoston

képezdei tanár Sárospatak.

Kazik István
uradalmi tiszttartó Karád.

Dr. Katona Mihály
orvos Sárospatak.

Kállay Emánuel
államvasuti hiv. és birtokos Tolcsva.

Dr. Kérészy Sándor
ügyvéd Sárospatak.

Kovácsy Sándor
gymn. tanár Sárospatak.

Dr. Kun Zoltán
orvos és birtokos Sárospatak.

Dr. Láczay Szabó László
ügyvéd és földbirtokos Sárospatak.

Gróf Lónyay Elemér
nagybirtokos Bodrog-Olaszi.

Lebovits Henrik
kereskedő Sárospatak.

Makláry Pap Miklós
nyug. főgymn. tanár Sárospatak.

Meczner András
földbirtokos Sárospatak.

Nemthy József
árvaszéki elnök és földbirt. Saujhely.

Pekáry Gyula
ügyvéd Sátoraljaújhely.

Niesner Ferencz
téglagyáros Sárospatak.

Pozsgay Miklós
állomási főnök és birt. Liszka-Tolcsva.

Risdorfer József
társ. oszt. mérnök és birt. Sárospatak.

Dr. Rácz Lajos
főgymn. tanár Sárospatak.

Saenger Árpád
jószágigazgató Bodrog-Olaszi.

Soltész Ferencz
nyug. főiskolai tanár Sárospatak.

Dr. Szabó Sándor
jogakademiai tanár Sárospatak.

Szakácsy Ede
birtokos Sárospatak.

Szepessy István
sütőmester Sárospatak.

Szépkuthy Ede
községi jegyző Karád.

Dr. Steiner Oszkár
földbirtokos és nagybérlő B.-Olaszi.

Tarczal János
építőmester Sárospatak.

Végh Bertalan
ügyvéd és birtokos Sárospatak.

Zoványi Jenő
akadémiai tanár Sárospatak.

Zombory Ernőd
nyug. kép. tanár Sárospatak.

Dr. Zsindely István
jogakadémiai tanár Sárospatak.

Zsoldos Benő
gymn. tanár Sárospatak.
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yt tokajhegyaljai takarékpénztár részvénytársaság
ÉVI

rendes
*

B
folyó évi január hó 31-én délelőtt 10 órakor, Tokajban, az intézet Q^j 
saját helyiségében tartja meg, melyre az intézet részvényesei tisz- *

telette! meghivatnak.*) O

22ZÖ2SgT3nö.léB tárgyai
1. A jegyzőkönyv hitelesítésének 2 részvényes tag megválasztása,
2. Az igazgatóság- és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt

3. A tiszta nyeremény felosztása és felmentvény megadása.
4. Az osztalék kiadási napjának megállapítása.
5. Igazgatósági elnök,
6. 6 igazgatósági tag,
7. 3 felügyelő-bizottsági rendes s 2 póttag választása.
8. Indítványok.
Kelt Tokajban, 1904. évi január hó 10-én.

Az igazgatóság.

*) A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati j 
jogát, kinek részvénye szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőző - 
órákban, az evégre kirendelt bizottság .kezeihez letétetett. ?

j

fi
ő

forduljanak hozzám

teljes bizalommal.

30 évi tapasztalatom, melyet a külföld egnagyobb Orilsopaeiliai 
és kötszer műhelyeiben szereztem, biztosítékot nyújt szakképes­
ségemről, hogy a legelavultabb sérveknél is segítek. — Készítek
kaskötőt, müttizőt, egyenes tártét, píipkötőt. miálálmf,

kezeket stb.
Nagy raktár mindennemű betegápolási czikk és orvosi műszerekben,
Irigátor, ügy tál, éjjeli eloset. Bidet, tej sterilizáló ké­
szülék Prof. Soxhlet szerint, valamint minden kimarni áru.

Valódi franczia különlegességek discretio mellett.
ji.j_____ - Keztyük saját gyártmány, mérték szerint is. — • - —

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

BLUMBERG S. E. keztyüsés“^^erés*Kassa, íőutcza 91. szám

I Bit ti ti ö pörkölt p a p r i k á s szalon n a.

N
*
*
á
mm
9
4

"S

Tessék
kísérletet tenni és meg fog győződni, hogy nálam

mindenféle

HENTESÁRU
a legolcsóbban beszerezhető.

A t. ez. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom a követ­
kező árukat:

©

2v£egrlm.l-vo. j
I fi Sátoraljaújhelyi Kölcsönös önsegélyző hitelszövetkezet [
J 1904. évi február hó 2 án d. u. 2 órakor [

—- a, vároeliáxa, nsig'yterm.é'toen. tartja -— |

V. évi rendes közgyűlését, 1

1 kiló friss olvasztott szalonna-zsir .
1 
1

füstölt szalonna szeletben

„ sótalan szalonna zsírnak való 
„ uj sós szalonna

yy

yy

yy

1 K. 44 fill.
1 K. 40 fill.
1 K. 40 fill.
1 K. 48 fill.

füstölt hát szalonna...................1 K. 52 fill.
I. rendű pörkölt paprikás szalonna 1 K. 72 fill, 
füstölt kolbász....................... 1 K. 60 fill.
Nagybani vételnél árengedmény!

Megrendelhető:
EARNER JÓZSEF,

hentesüzletében

Nyíregyházán.

Finom fii s t ö 11 h n s n e m e'i.

y,

\ f

i \

1!

S !
t f
1 {

melyre a szövetkezet tagjai meghiratnak.

Tárgy :
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság évi jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása, a mérleg meg­

állapítása, a felosztási tervezet jóváhagyása s a felmentvény meg­
adása tekintetében határozathozatal.

4. Az Y-ik évtársulat megalakulása.
5. 2 kilépő igazgatósági tag választása.
6. 2 igazgatósági póttag választása.
7. 3 rendes és 2 pótfelügyelő bizottsági tag választása.
8. 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
9. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak Írásban be­

adott indítványok tárgyalása.
Kelt Sátoraljaújhely, 1904. január hó 7-én.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályokból:

11

, 47. §. Igazgatósági tagnak választható minden nagykorú önjogu
1 szövetkezeti tag, ki saját nevén legalább 5 törzsbetéttel bir s állan-

d

h
dóan Sátoraljaújhelyben lakik

A kilépett tagok újból választhatók.
53. §. Felügyelő-bizottsági tagnak választható minden nagykorú,

< önjogu szövetkezeti tag, ki saját nevén legalább három törzsbetéttel y 
*j bir s állandóan Sátoraljaújhelyben lakik.

A felügyelő-bizottsági tagok működésük letelte után újból meg­
választhatok. ------
A közgyűlésen az érdeklődő nem tagok, mint vendégek jelen lehetnek.

I totóéról í;? Efél állatot Mimé
bekötve, átíüzve, utasítással ellátva, 

pH kapható kemény kötésben löö és 200 
lappal a „ZEMPLÉNU könyvnyomdájá­

ban Sátoraljaújhely.

%

MERLEG
gyártmányokról szóló képes árjegyzékemet, mely

a legkülönfélébb;

egyensúly, tizedes és százados mérlegek,
gabona-, marha- és hídmérlegek,

továbbá

és ármértékek
ábráit és árait tartalmazza, érdeklődőknek készséggel 

küldöm ingyen és bérmentve.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén14 könyvnyomtató intézetében.

Használt, hibás mérlegek javítását elvállalom.

Schottola Ernő
BUDAPEST,

Fö-üzlet: VI., FONCIÉRE PALOTA.
Gyár: VI., RÉVAY UTCZA 16, saját ház.
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